
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyilttér sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

felelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

A FŐISPÁN VÁRMEGYÉNK HŐS FIAIRÓL.

Vármegyénk törvényhatósága e hó 30 án tartott közgyűlésében nagy lelkesedéssel *Ivánka István* főispán indítványára elhatározta, hogy a mi háziezredeink, a 26-ik cs. és kir. gyalogezredet és a nyitrai 14. m. kir. honvédelgyalogezredet, melyben ami vármegyénk hősfiai harcolnak, dicsőséges és hősiesség kárpáti győzelmeik alkalmából üdvözlő, a rokkantokról gondoskodni nemzeti becsületünknek ismeri, a hősi halált haltak emlékét megörökíti, özvegyeiket és árváikat pedig a nemzet özvegyeinek és árváinak tekinti.

A főispánnak az elnöki székből elhangzott beszéde, mely vármegyénk hősfiainak valóságos apeteózisa, és melyet mint történelmi írást, a közgyűlés Czobor László indítványára jegyzőkönyvileg örökített meg, a következő:

Tekintetes Vármegyei Törvényhatósági Bizottság!

Mélyen tisztelt Közgyűlés!

Legyen e nap, tavaszi rendes közgyűlésünk napja a mi dicsőséggel harcoló házi ezredeinknek szentelve. Ugy az esztergomi 26-os seregzrednek, mely legujabban is fényesen kitüntette magát, valamint a hozzá méltó nyitrai 14-es honvédeknek, akiknek népfölkelő menetezrede már meg is semmisült a szörnyű harcok alatt.

Büszkék vagyunk rájuk, mert büszkélkedhetünk velük. Az ő dicsőségük fénye minket is beraogyog. Hiszen a mi fiaink is ott küzdenek soraikban. — A honti fiuk. — Kik mint Hunt vezér és hadi népe ivadékai e titáni küzdelem alatt is bebizonyították, — hogy bármely csapattesthez legyenek is beosztva, megállják helyüket, bebizonyították, hogy *nem fajult még el az ősi vér, minden kis cseppje drága gyöngyöt ér!*

Amint azt Petőfi a székelyekről dalolta volt annak idején.

Igen! Petőfi kellene most ide regősnek, hogy e regés hősiességet, amit hadaink kifejtének, méltóan megtudja énekelni.

Mintha a rég letűnt hőskor legendás eseményeit messze tulszárnyaló tettekkel egy újabb, dicsőbb hőskort akarnának terem-

teni. Melyben nemesak az egyes félistenek vitézkednek, de a névtelen félistenek ezrei, százezrei mivelnek napról-napra esudákat.

Mind hősök ők! Kiket meg nem rettent a vad éjszak roppant hatalma, soha meg nem álmodott fegyveres embertömegeinek áradata. Rohamaik előtt nem számlálgatják ők gyáva szemmel az ellenséget, s nem veszik számba magukat sem, csak azt, hogy most a haza sorsa az ő kezükben van, hogy otthon maradtaitól várják a megváltást, a szabadságot e szörnyű helyzetből, az óriás orosz medve karmai közül. S érzik, tudják, hogy otthonukban csakis úgy lehet majd újra örömiük, ha győznek, ha dicső zászlaikon a diadalmas béke olajágát hozzák haza magukkal. Mert ha nem, azoknak lesz jobb, akik a csatatéren maradtak s hőslélekük fölszállt az örök szabad hazába, és nem a letört, a levert, a legyőzött hazátlanoknak, az idegen nemzet járma alatt nyögő raboknak.

De ettől nincs mit tartanunk, míg oly hadfiak őrzik határainkat, mint a mi vitéz házi ezredeink katonái.

Indítványozom: üdvözljük őket ez alkalommal az egész törvényhatóság nevében elismerésünk, csudálatunk, köszönetünk, hálánk, szívünk egész meglegével.

Tudassuk velük, vagy büszkék vagyunk rájuk. Hogy tekintetünk első sorban is ő rajtuk függ, mint hozzánk legközelebb állókon. S imáinkban, melyeket a hazáért, a küzdő seregért naponta küldünk a magyarok Istenéhez, a legforróbb fohász ő érettük száll az egekre.

Biztosítsuk őket, hogy áldozatukat teljes értékében méltányoljuk és megbecsüljük, s hogy az ő hősiesség kitartásukból meritünk mink is erőt itthon is kitartani mindenben ami a közös nagy célt szolgálja.

Biztosítsuk, hogy a győzelemmel hazatérőket tárt karokkal és meleg othonnal várjuk és fogadjuk, hogy a rokkantokról gondoskodni nemzeti becsületünknek ösmerjük, s a hősi halált haltak

emlékét megörökítjük s kegyelettel megőrizzük. Özvegyeiket és árváikat pedig a nemzet özvegyeinek és árváinak tekintjük s őket szeretettel istápoljuk, nehogy szükségét szenvedjenek. Mert ez ma a mi részünkről nem zsoldos hadak háboruja, de az egész nemzeté. Az egyes nem csak magáért harcol, de az egész hazáért, s a nemzet a maga egészében minden egyesnek adósa az érte hozott áldozatért.

S indítványozom, bizzuk meg a vármegye alispánját, hogy e határozatunkat a két ezredparancsnokával átiratban közölje.

Azt tartom azonban, hogy háboruban nem csak azoknak lehet és kell hősiességet kifejtjenök, akik fegyverrel kezükben állanak szemben az ellenséggel de minden egyes hazafinak s az élet minden viszonylataiban. Hősiesség csüggedést nem ismerő bizalmat a legváltóságosabb helyzetekben. Hősiességet az áldozatkészségben, a munkák teljesítésében, a fogvasztás beosztásában sőt, ha kell a koplalásban is. Mert ilyenkor mindenben és mindenkinek csak egy célt szabad szolgálni, és ez a győzelem s ennek nyomán a dicsőséges béke.

Nem lesz tehát talán diszszonans, ha derék házi ezredeink ünneplésére szánt e napon polgártársaimat is felhívom, hogy itthon, a csatatérről messze mindent, küzdő hőseinkhez méltóan önfeláldozó hazaszeretettel végezzünk. Ugy a munkák mindennemét, még a harc téren levők helyett is, mint a mindenben való takarékoságot, az önmegtartózkodást, ott ahol kell. Valamint az állam szükségleteinek fedezését, az újabb hadi kölcsön jegyzésével legszentebb hazafiúi kötelességünknek ismerjük.

Ezt azonban ez uttal külön bővebben nem is indokolom. Megtettem ezt, plakátok és körlevelek útján már előzőleg. Aki figyelemre méltatta és megszívlelte, annak felesleges volna ismételnem, aki nem, annak hiábavaló. Es csak is a rendelkezésünkre álló drága időt mulasztanám.

Fémet a hadseregnek!

Az Országos Hadsegélyző Bizottság a következő felhívást teszi közzé: Hazánk lakossága páratlan áldozatra készséget tanúsított és tanúsít a háboru kitörése óta a jótékony-ság terén, méltán sorakozva hős fiaink mellé, akik vérük ontásával, életük feláldozásával erős karral tartják vissza az ellenséges veszedelmet mindnyájunktól. A háboru ismét áldozatot kíván tőlünk. Köztudomású, hogy, mivel ellenségeink fegyvertámadásai dicső szövetségesünk és a mi seregeink hősiségén mindenütt megtörnek, most arra törekcsenek, hogy államainkat minden élelmiszer és nyers-termény behozatalától elvágyják. Kormányunk bölcs intézkedései és hazánk fejlett mező-gazdasága meg fogják hiúsítani az élelmi-szer hiányára fektetett számítást, de meg kell hiúsítanunk azt a törekvést is, amely, a hadicélokra szükséges nyersanyagok beho-zatalának megállításával, hadvezetőségünk cselekvésre való képességét akarja megbé-nítani. Habár hadvezetőségünk eleve gon-doskodott is a szükséges fémekről s ezek ezidőszerint nagy mennyiségben állanak is rendelkezésre, mégis előrelátóknak kell len-nünk, hogy esetleges hiányuk akcióra való képességünket meg ne gátolja. Szerencsére nagymennyiségű ilyen fém van hazánkban: a magánosok birtokában, amelyet hazafias közönségünk bizonyára készséggel fog a hadvezetőség rendelkezésére bocsátani s ez-zel keresztülhuzzuk ellenségeink ádáz törek-vését.

Az Országos Hadsegélyző-Bizottság e cél érdekében, *Krobotin Sándor* lovag közös hadügyminiszter védnökségével és *Hazai Samu báró* m. kir. honvédelmi miniszter díszelnökségével, országos mozgalmat indít és azzal a sürgős kérelemmel fordul a ha-zafias közönséghez, hogy — a vas és acél kivételével — minden, birtokában levő és nélkülözhető házi, konyhai és egyéb fémtár-gyakat, nevezetesen: *sütőket, lábasokat, faze-kakat, tartányokat, merő- és más kanalakat, szűrőket, korsókat, kannákat, kattanókat, mo-zsarokat, mosó- és mosóedényeket, poharakat, csészéket, sulyokat, szitákat, vöröket, káda-kat, csöveket, jég- és virágtartókat, lakatokat, kulcsokat, kilincseket, ablakredőnyöket, hamu-tartókat, bográcsokat, díszszegeket, butorá-i-szeket, szegeket, játékokat, lámpákat, dísz-tárgyakat, staniolt, üveg- és pipakupakokat, ón- és ólomtárgyakat* és mindezeknek törme-lékeit, vagyis mindazokat a tárgyakat, ame-lyek kizárólag *vörösréz*-ből, *sárgaréz*-ből, *bronz*-ból, *nikkel*-ből, *ón*- és *ólomból*, vagy e fémek felhasználásával készültek, már most gyűjtse össze, hogy a jelzett célra, a későbbben meg-jelölt helyekre, a felhívás után haladéktala-nul és díjtalanul beszolgáltathassa.

Meg vagyunk győződve, hogy a nagyfon-tosságú cél nem szorul bővebb megokolásra s hazafias közönségünk ismét készséggel teszi adományait a haza oltárára, annál is inkább, mert, a cél fontosságát nem tekintve, egyuttal jótékony-ságot is fog gyakorolni, mert a begyűlt fémeket a hadvezetőség a becsár 50%-ában megfizeti és ezt az összeget az Országos Hadsegélyző-Bizottság rendelkezé-sére bocsátja. A Bizottság ebből az összeg-ből elsősorban elesett vagy rokkantakká vált katonáknak azokat a hozzátartozóit fogja se-gíteni, akiknek sem állami segítségre, sem katonai ellátásra törvényes igényük nincsen, másodsorban pedig a rokkant és megvakult katonákat.

*

Ipolyságon a szives fémadományokat kérjük a vá-rosházánál minden hét *péntek* és *szombati* napján a délelőtti órákban leadni, hol is azokat a község ve-zető jegyzője egy kpvttag közreműködése mellett veszi át s a *Honti Lapok* hasábjain nyilvánosan elismeri.

Az eddig leadott adományokat folytatólago-san há-lásan nyugtázzuk u. m.:

Pupák Tobiás háromnegyed kg. sulyu vegyes réz-félék.

Suth Kálmán 4 klg. különféle réz és ón.

Berczeller Sándor 2 drb. réz vasalló, 5 drb. al-pakka evőkanál, 1 drb. alpakka késnyél összesen 4 klg. sulyban.

Juhász Igó róm. kath. elemi III-ik osztály tanuló 3 klg. sulyu különféle réznemű tárgyak.

Ugrik András ny. m. kir. pénzügyi biztos külön-féle réz tárgyak.

Rocskai Lajosné 1 drb. réz vasalló.

Haiczl István 2 és negyed klg. sulyu ónnemű.

Róth Lajos 1 db. rézvasalló, 2 db. rézgyertya-tartó, 1 pár réz mérleg és különféle apróság 2 klg. sulyban.

Fekete József kereskedő 1 klg. sárga és vörös-réz neműek.

Bárdos János vendéglős 7 klg. 70 dk. sárga és veresréz vegyes tárgyak.

Vértés Sándor 1 drb. rézvasalló.

Büchler Márk 1 db. rézvasalló, 2 db. gyertya-tartó, 1 drb. használaton kívüli rézmérleg, 9 drb. sulyal.

Büchler Józsefné 1 db. mozsártörő.

Schiller Irma polg. isk. igazgatónő 2 db. óngyer-lyatartó.

Glaser József 1 drb. sárgaréz mozsár cukortörő.

Knöfler Jakab 1 drb. vörösréztál, 1 db. gyertya-tartóalj, 9 db. réz sulyok.

Droszt Artur
városi főjegyző.

A vármegye szíve.

A sebesülteknek.

Az Ipolyságon elhelyezett sebesültek részére e hó 1-ig beérkezett szeretetadományokról a követ-kező kimutatást kaptuk:

Gágel Ferenc 5 csomag cigaretta dohány 5 csomag pipa dohány 5 csomag cigaretta papír.

Martinovich 2 doboz cigaretta.

Tölgyessy Ferenc 10 korona, borra.

Kovács Sebestyén Nessi 36 tojás.

Heffer Richárd 10 liter bor.

Martsán Béláné 70 drb. mákos és diós kalács.

Wilheim Károly dr. 40 csomag cigaretta dohány és papír.

Brünekker Károlyné Budapest 5 kor. cigaret-tára.

Udvardy Józsa 46 drb. pogácsa.

Kovács Sebestyén Nessi 31 tojás.

Kegyé Sándorné 2 db. alsónadrág, 3 ing, 11 pár harisnya.

Wilheim Károly dr. 50 csomag cigaretta dohány és papír.

Egressy Lászlóné 200 cigaretta.

Székely Dező 25 narancs.

Kovács Sebestyén Nessi 60 drb. lekváros lepény.

Heffer Richárdné egy kalács egy üveg fekete kávé, cukor.

Heffer Mártonné 2 kalács.

Zmeskall Györgyné 50 korona május elsejére a sebesült katonák részére.

Április 3 án Polgárné 1000 drb. cigaretta hü-velyke.

Hesz Pálné 5 literes üveg uborka.

Vikolinszkiné 50 drb. zsemle, 1 puszta kalács, 1 lekváros kalács, 4 pányér kocsonya.

Martinovich Istvánné névnapi megváltásnak 1 hordó sör.

Berkó Istvánné 3 nagy fonott kalács.

Tölgyessy Ferencné drné 100 szivar és 10 liter bor.

Marek Margit és Anna 5 nagy mákos kalács, minden katonának 1 doboz cigaretta.

Benedek Pálné Felsőszemeréd: 10 tojás.

Kinszky Józsefné 3 liter tej.

Brunekker Károlyné Budapest: 5 kor.

Folkusházy Sándor Tesmag: 7 liter forralt bor, 1 kenyér.

Závorszky Mari Palást: 1 lepedő, kalács és na-rancs.

A 26 gya'ogezi ed kárpáti győzelmének ötömré Berkó István 7 liter bor, Kovács Sebestény Endre dr. 6 liter, Tölgyessy Ferenc dr. 2 liter bor, a pol-gári és elemi iskolai hadikórház sebesülteinek.

Folkusházy Sándor Tesmag-ról 23 drb. tojás.

Chorinszky Igóné grófnő róm. kath. imakönyvek, olvasók stb. narancs és mézeskalács.

Molnár Gyuláné 4 korona, református imaköny-vek.

Berka András 52 drb. tojás.

Hoffer Mártonné Tompa: 4 nagy patkó.

Palást és Rakonca községtől Obert tanító gyűjtése 10 nadrág, 25 ing 1 törülköző.

F. T. 2 kor.

Polgár Ignác 300 boríték.

Berkó Istvánné mindennap 2 nagy betegnek ebéd, 1 üveg gyógybor, 1 doboz Maltin kakao.

Tóth Ignác Felsőtur: 30 liter bor.

Konkolyi Thege Sándor Hontszántó: 300 üveg savanyu viz.

Feldmann Károly 20 citrom, 1 kg. cukor, 25 db. cigaretta.

Nagy Gyuláné 1 ing, 1 gatyá, 1 törülköző.

Folkusházy Sándor Tesmag: 1 ruhakosár spe-nót, 30 db. kemény tojás, 1 nagy kenyér.

Ivánka István főispán ujabban április 30-án 3 hordó sör, Ivánka Istvánné főispánné 300 drb. pogácsát adományozott az ipolysági 3 kiségitő kórházban ápolás alatt álló sebesültek részére azon alkalomból, hogy a vármegye törvényhatósági bizottsága a 26. cs. és kir. közös és 14. honvéd gyalog házi ezredet üdvözölte a Kárpátokban ta-nusított hőességéért.

A hétről.

április 30.

A daltalan mezők.

Április szeszélyes napja egyszer nyári tüzzel és tikkasztó meleg széllel szárítja a szomorú magyar mezőket, másszor megint esővel si-ratja Bizony most látjuk, milyen bus a magyar mező nóta nélkül, ferfi kurjantás nélkül, most érezzük, hogy ez a keserves, nagy tél mennyi vérünket vitt el.

Láttatok már szántani tavasz nap-sütésben? Láttatok ekeszarvát tartó fiatal legényt, ki kalapját szemére vágva versenyt dalol a pacsirtával? Ha láttatok, most nézzétek meg a röggel küzdő asszonyt, a néma, szo-moru asszonyt s a sok piciny gyer-meket, akik apró szerszámokkal köl-tögetik a földet, hogy adjon kenyé-ret, mert a két izmos, dolgos kar, ki eddig óvta és táplálta őket, ki tudja, hol pihen, vagy hol verekszik.

Most kezdjük érezni mi a háboru. Mikor elindult, olyan volt, mint egy nagy, bolond farsangi játék; virágos, nótás, mint egy arató ünnep. Ki hitte volna akkor, ki gondolta volna, hogy a drága, bokrétás legények, édes vig fiaink rettentő áldozatul kellene a háboru véroltárán.

Bőség és lángoló mámor ölte a bucsuzó katonákat. Ma az elárvult, nagy bánatos mezők hívják, várják haza őket, mert a néma, sötét ken-dőjú asszonyok karja gyenge és a mezőkre csak férfi szórhatja a ter-mékeny magot.

Várunk benneteket, ti hősei, mar-tírjai a kárpáti télnek, várnak, hiv-

— **A katonák tavaszi szabadságolása.** A hadiállapot következtében tényleges szolgálatra bevonult legénységnek a tavaszi vetési és szőlőművelési munkálatok céljaira való szabadságolása tárgyában többfelől érkezett kérdezősködésekre illetékes helyen a következő felvilágosítást adták:

A tavaszi szabadságolás kedvezményében is csakis az a legénység részesülhet, a mely nem a haretéren hanem az ország belsejében teljesít katonai szolgálatot, ellenben azok a katonai személyek, a kik a hadrakelt sereghez tartoznak, tehát már a haretéren vannak, a tavaszi szabadságolás kedvezményében egyáltalában nem részesülhetnek. A hadrakelt sereghez beosztott katonai személyek tavaszi szabadságolása iránt benyújtott folyamodványok tehát kivétel nélkül visszautasítottak, s ezért az ilyen katonai személyek szabadságoltatásáért az egyes katonai parancsnokságokhoz, vagy minisztériumokhoz folyamodni teljesen céltalan.

— **Tilos a szivarvágatás.** Kegye Sándor kir. tanácsos pénzügyigazgató a közönség tájékoztatása céljából következő hirdetményt bocsátotta ki.

A m. kir. pénzügyminisztériumnak folyó évi 37121. számú rendelet alapján a fertőző betegségek elterjedése veszélyének lehető elhárítása céljából megtiltatik, hogy a m. kir. dohányárudákban a szivarok és szivarkák a vevőközönségnek nyitott tartályokban kiválasztás céljából átadassanak, a normális viszonyok helyre álltáig a darabonként eladásra kerülő szivarokat és szivarkákat maga az elárusító veszi ki a tartályokból és minden válogatás nélkül szolgáltatja ki azokat a vevőknek.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Ipolyság, 1915. évi április 19-én.

Kegye Sándor
kir. tanácsos
pénzügyigazgató.

— **A husárok rendezése.** Értesülésünk szerint a kormány rövidesen kimerítő és energikus rendelettel fogja a huskérdést szabályozni. A kivitt erős korlátozás alá helyezik, a husárokat pedig egységessé fogják tenni. Az új rendelet kibocsátásánál állítólag az az elv lesz az irányadó, hogy a lakosság arányosan részesüljön husban. A huspazarlás elkerülésére csak a hét bizonyos napjain lesz vágás.

Magyar Hindenburg.

Mát István falusi paraszt ember 12 éves fiával e héten beállított egyik hivatalos helyiségbe:

— Szerencsés jó napot kívánok.

— Adjon Isten fogadja az ott lévő napidijas, no mi járban van?

— Hát kiröm alássan, én óvastam arról a híros Hindenburgról aki a muszkákat abba a Ma... de főne nőhöz neve van... nem jut eszömbe.

— Mazuri tavakba javítva ki a napidijas.

— Igön igön a Mazuri tavakba beszoritotta, ahun röngeteg muszka befut osztengat vagy száz ezret elfogott belőlük. Híros embör osztén meg nagy hadvezir, csak kirem az a baj, hogy nimöt embör.

— Így hát kiröm tisztót ur a jó Isten adta neköm azt a gondulatot, midön ehatároztam, hogy ehun ezen Pista fiamat odaadom annak a Hindenburgnak inasnak és majd 4 esztendő muva ő is kitanuja azt a nagy hadvezir möstörseget osztén majd *nökünk magyaroknak is lösz Hindenburgunk*...

— De nem ugy van az, mert tanult embernek kell lenni annak — világoztja fel a napidijas.

— De kiröm alássan tisztót ur, ott van csak Bendik János szomszédom annak se vót tanutabb a fia, ő is odaatta inasnak és 4 esztendő muva möster embör lött belöle.

— És nem is távozott addig mig a hivatalban meg nem ígérték neki, hogy ajánlani fogják a fiát a német Hindenburgnak.

— **A tehenvágás tilalma.** Pegközelebb fontos miniszteri rendelet fog megjelenni a tejfogyasztás segítségére. E szerint a földművelésügyi miniszter el fogja tiltani a tehének levágását, illetőleg azt a rendeletet, a mely az üszőborjúk vágását szigorúan tiltja az ország marhaállományának fejlesztése érdekében, a tehénekre is kiterjeszti.

— Képviselőtestületi közgyűlés.

Ipolyság nagyközség képviselőtestülete a hó 3-ik napján képviselőtestületi közgyűlést tart. A közgyűlés fontosabb tárgyai: Ipolyság nagyközség gazdasági bizottságának jelentése, a nagyközségnek gazdasági munka végzésére hadifoglyok igénylése ügyében és a főgimnázium és törvényeséki palota céljaira a rozsnyói székeskáptalantól vásárolt telekre vonatkozó szerződés kormányhatósági jóváhagyása tárgyában érkezett leirat.

Engedélyezve...

Katica levelet kap a völegényétől. A levél nagyon messziről jött. Galiciából s onnan is egy árokbl ahol a völegény már hat hete les az ellenségre.

Katica sokszor olvasta a levelet, amelynek különösen a vége dobogtatja meg a szívet.

... Ezer csókot adok neked ha haza jövök.

Ez a levél vége, amelyhez kemény, hivatalos irással oda van jegyezve a cenzura:

„Engedélyezve.”

Katica elpirul és suttogja magában:

— Mily szigorúan tartják mostanában a katonákat. A Lacinak még arra is engedélyt kellett kérni hogy a háboru után megcsókoljon.

— **Halálos vasuti baleset.** Seda Mihály ipolysági máv. mozdonyfűtő a hó 26-án éjjel a korponai vasuti állomáson a mozgásban lévő mozdonyból kibukott, minek következtében jobb felkarján és jobb lábán súlyos zúzódásokat szenvedett. Sérüléseivel az ipolysági közkórházba szállították, ahol a hó 28-án sebeibe belehalt. Felesége és 4 gyermeke maradt. Megindult a hivatalos vizsgálat annak felderítése iránt, vajjon a szerencsétlenség miatt nem terhel-e valakit mulasztás?

— **Az Ipoly áldozata.** F hó 24-én Nagyesalombán az Ipolyból egy férfi hullát fogtak ki. Csakhamar megállapítást nyert, hogy a hulla Horváth János volt ipolysági lakos holtteste, aki még márc. 26-án szekerével a megáradt Ipolyba került, s lovastól együtt a vízbe fulladt.

— **Még a puder is drágább lesz.** A háboru mindennek fölszökett az árát. Genfből most az a hír érkezik, hogy a francia illatszergyárosok felemelték a puder, az arcfesték és a pomádé árát. A Chic Parisien című divatlap vezércikkezik róla, megdöbbenéssel és fájdalommal. Mi lesz most már a divathölgyekkel. Hogy fognak hódítani ezentul, ha megtudják, hogy elfogyott a puder és nem tudjuk magukat diszkrétan kendőzni többé! Lám, lám mégis csak nagy dolog a háboru, még a rizspor is elfogyott.

— **A tavaszi időjárás** elősejti a ragályos betegségek terjedését, azért jól teszi mindenki, ha idejekorán ellátja magát fertőtlenítő szerrel, pl. 1 üveg lysoformmal, mely minden gyógyszerárban és drogériában kapható 90 fillér árban. A lysoform szappan arát a nyers anyagok megdrágulása következtében kénytelenek voltunk 1 korona 20 fillérre felemelni.

— **A kukorica összeírása.** A kukorikakeszletek összeírása a földművelési minisztérium rendelete értelmében már mindenféle befejeződött. Az eddigyen zárlat alá helyezett készlet tulajdonosa köteles az árut mindaddig megőrizni, ameddig az Országos Gazdasági Bizottság a készletet át nem veszi, vagy amig a miniszter a zár alól föl nem oldja. Eddig az időig a birtokos-

nak a zár alá vett készletről nem szabad rendelkeznie. Azonban jogosult saját gazdasági és háztartási szükségletére annyit felhasználni, a mennyi takarékos eljárás mellett feltétlenül szüksége. Ha a birtokos azon időpontig, amig az összeirt készletek átvétele, vagy feloldása felől a miniszter elhatározása megérkezik, saját háztartási és gazdasági szükségletére a zárlat alá helyezett egész készletnek 10 százalékát meghaladó mennyiséget volna kénytelen igénybe venni és ha ez a 10 százalékot meghaladó mennyiség 5 métermézsánál több a birtokos köteles erről a községi előjárásnak jelentést tenni és ez viszont köteles meggyőződést szerezni arról, hogy a szükséglet tényleg fenforog-e és nem történik-e visszaélés. Ha a készlet tulajdonosa igazolja azt, hogy a készletből bizonyos mennyiségre más törvényhatóság területén levő gazdaságában, vagy hízalótelepen, szükség van, az alispán az elszállításra engedélyt adhat és a vasuti szállítási igazolvány kiadására az elsőfoku hatóságot utasíthatja. Az önkéntes bejelentés vagy rekvirálás folytán már előbb zárlat alá vett készletekből a birtokos semmit sem vehet igénybe.

Jön a gyűjtő koesi!

1915. május 4 én

Adakozzunk!

Élelmiszert, fehérneműt, ruhaneműt, lábbelit, papucsot sebesült katonáinknak és fémét a hadseregnek.

A sebesült foglalkoztatása.

(Nyílt levél.)

b. Szokolai Alajos Urhoz mint a Vörös-Kereszt Egylet hadikórházainak gondnokához.

Tapasztaltuk, hogy beteg hadifiaink közül a lábadozók előszeretettel keresik föl a parassai erdőrészeket, hogy annak üdítő tiszta pormentes levegőjét szívják kimerült tüdeikbe. Elszomorkodva látjuk ilyenkor, hogy a szegény bajtársak az erdő még ma nedves földjére a füre telepsznek le — egyéb ültöke hiányában. — Tudva, hogy a még nedves nyirkos erdő talaj földgöze mennyire ártalmas az amugyis üdülésre utaltaknak, azon tiszteletteljes kérést intézük ez uton nagyságodhoz, hogy itt üdülő hadifiaink eszi épsége biztosítása okából kegyeskedjék, hogy a Parassa erdő szélén néhány deszkából összerótt erdei pihenő löca azok rendelkezésére álljon. Talán a volt városi szépművelési alapvagyonából, ha ugyan van ilyen vagy a madárvédő Egylet áldozat készségéből?!

És még egyet. Tudjuk, hogy a szabadban való foglalkoztatás nem csak, hogy mennyire üdítő és szórakoztató, de erősítő és, — ugy tudjuk hogy vannak Ipolyságon oly nemes gondolkozásu birtokosok, kik ingyen adnának a helyi hadikórház részére néhány holdföldet, mit kertü megművelésre venni, a lábadozó s arra alkalmas és használható bajtársak önként szivesen vállalnák annak bemunkálását, — a kerthozama pedig az ide utalt beteg hadfiak konyhájának ellátására bőségesen szállítaná a mindenféle zöld ételneműeket.

Kérem kegyeskedjék ezt a nem éppen elvetni való gondolatot megszívlelni, — ma még nem késünk el!

Ipolyság, 1915. április 29.

hazaifias tisztelettel:

Droszt Artur

Ipolyság vezetőjegyzője.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **Bányai Elemér** (Zuboly) eleste szomoruan érinti a gyermekvilágot is, a kitűnő író sok szép dolgot írt a gyermekek számára is a Jó Pajtás-ba, mely most kegyeletesen emlékszik meg hősi haláláról, április 25-iki legújabb számában. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapjának ebbe az új számába verset írt Benedek Elek és Madarassy Erzsébet, elbeszélést Szemere György Sebők Zsigmond folytatja Tamássy Miklós című új regényét, Lendl Adolf, az állatkert igazgatója a kis veresbegről írt érdekes cikket, egy kedves történetke az arany lakadalomról szól. Rákosi Viktor folytatja A gibraltári összeesküvők című regényét. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem utca 4.

(*) **Az Érdekes Ujság** legújabb száma ritka érdekes képeket közöl az ellenség táborából. Megbízhatóbb főlvételeket elképzelné sem lehet: egy elesett orosz tiszt társolyájából való hét kép, melyeken az orosz front mögött s a harcveronáról számol be az ellenséges orosz seregnek ez a tisztje, aki csak épen átjutott a magyar határon a Kárpátokba. A háboru eseményeit ezenkívül is nagy sereg érdekes kép örökíti meg. Egy cikk illusztrációi a nagy kárpáti harc epizódjaiból valók, egy szép kép katonáink husvétjáról a harctéren, aztán a trónörökös látogatásáról a fronton, a katonáinknál vizitáló Sven Hedinről, Hindenburgról, Orosz-Lengyelországból találunk főlvételeket. A boríték egyik képe egy srappellettős lövészárkot mutat, a 3000 koronás harctéri pályázat főlvételei pedig egy csomó művészi fotografiát hoznak a harctérről. A mélynyomású boríték első oldalán ezuttal Szinyei-Merse Pált találjuk, aki most ünnepli félszázados festői jubileumát. Lovik Károly, a váratlanul elhunyt jeles író, az uzsoki szorosban hősi halált halt Zuboly (dr. Bányai Elemér), a nagybeteg Schrátt Katalin, báró Collas, a bosnyák belügyi kormányzat új magyar vezetője arcképei is itt vannak ebben a számban, jelölül annak, hogy Az Érdekes Ujság a háboru mellett a magyar élet minden feljegyezni való eseményéről és érdekességéről is beszámol.

(*) **Háboru és Szocializmus** címen nagyobb tanulmánygyűjtemény jelent meg Kunfi Zsigmond szerkesztésében. A hét ives könyv behatóan tárgyalja a szocializmusnak és szociálpolitikának a háboruval összefüggő valamennyi kérdését és érdekes bepillantást enged a háboru szocializmus gondolatvilágába, törekvéseibe, várakozásaiba és csalódásaiba. A füzet, amely a magyar szocializmus világnézetének hű és érdekes tükré s amelybe a szociálista irodalom művelőinek nagy része írt, 80 fillérért kapható minden könyvkereskedésben.

(*) **A Vasárnapi Ujság** április 25-iki számának élén Veresesagin esetjéhez méltó harctéri kép van. Sztrokay Kálmán, író főlvétele, aki most mint zászlós szolgál. A kép a kárpáti harcok egy csataterét ábrázolja esata után, belepve orosz halottakkal. A többi képek is mind renkívül érdekes harctéri főlvételek, a kárpáti és bukovinai harcokból, — köztük a mostanában sokat emlegetett Russ féle különítmény képei. — Bányai Elemér (Zuboly) és Lovik Károly emlékét nekrológok és arcképek örökítik meg. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Hegedüs István műfordítása: egy ujjörög háboru dal, Zuboly egy posthumus cikke, Strug András regénye. Egyéb közlemények: a 102 éves korában elhunyt Hor-

váth Ignác 48-as honvéd alezredes arcképe, Höfer altábornagy nejének s egy magyar katona-leánynak az arcképe, a háboru napjai s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, „Világkróniká”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

(*) **Az Ország-Világ** e heti (17 számában) érdekes háboru képeket mutat be olvasóinak. C-ak a következőket említjük meg: Magyar tisztek s-erb hadifogságban, Orosz hadifoglyok egy kastély parkjában (3 kép), Egyik parancsnokságunk szállása (2 kép), 205 centimétereseinket figyelő és irányító léggömb, Új híd a Dunajecen Hidászok munkában, Egy jó kvártély, Ossoviec orosz vár. erődje, gróf Andrássy Gézáne hadikórháza, Francia katonák új ruhája (3 kép), Az antwerpeni nagy madár volierje, Elesett, megsebesült vagy kiűntetett nőseink (20 arckép), stb. Szövegét írták: Heltai Jenő, L. Kiss Aladár, m. Nagy Idus, Moly Tamás, Sass Irén, Mátrai Ferenc Béla, Száva János stb. Rendes rovatok: Színház, Művészet, Irodalom, Zene, Hírek, Közgazdaság. Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 16 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal: Budapest V, Hold-utca 7. Az Ország-Világ előfizetőinek újkor pompás Almanachot ad ajándékban, melyet minden újonnan belépő előfizető is megkap.

Császárfürdő Budapesten. — Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízü radioaktiv gyógyforrása; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszaporogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos-vizfürdők. A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csúszóbántalmaknál és idegbajok ellen. Ivókúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld. **Az igazgatóság.**

Jó házból való fiu
nyomdász tanulóul
havi fizetéssel
Neumann Jakab nyomdájában felvétetik.

A drégelypalánki plebánián két jókarban lévő hintó, az egyik 600, a másik 500 koronáért eladó, ugyszintén egyéb más gazdasági eszközök is.

ORVOSOK

a legjobb köhögés elleni szernek
jelezik a

KAISER-féle mell karamellát

a három fenyővel.

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás,
szamárhurut, katarus,
nyakfájás ellen, továbbá
meghűléselleni megóvásra.

6100 bizonyítvány orvosoktól és
magányosoktól bizonyítéka
a biztos hatásnak.

Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok.
Csomagja 20 és 40 fill., doboza
60 fillér. Kapható minden
gyógyszertárban és drogériában.
Ahol ez nincs ott fordul-
janak direkt

Fr. Kaiser, Bregenz (Vorarlberg)

Olcsó levélpapír!

Nem divatos levélpapírok **dobozban**
: fél áron kaphatók :

Neumann Jakab
papirkereskedésében Ipolyságon.

A fehér könyv II-ik márciusi kötete
● megjelent. ●
—Kapható NEUMANNAL IPOLYSÁGON.—

Képeslapok és aktképek

Neumannál kaphatók.

Fontos: Nélkülözhetetlen Nagyszerű!

Gazdaságoknak, géptulajdonosok-
nak kevés pénzért finom lisztet
készítő malma lehet.

Uj malomjárat!

Őrlőkövek, sikszitával együtt sze-
relve a járat nagyság szerint
darál óránként 100—800 kilót
finom lisztet készít

óránként 30—140 „
Tökéletes kézidarálók
svéd marokrakó és kévekötő ara-
tógépek.

Kellner és Schanzer Budapest
Kálmán-utca 3.

EGY ÓRA REKLÁMKÉPEN!



Aki ingyen akar egy
órát, még hozzá elegáns
precíziós órát, urak vagy
hölgyek részére választás
szerint írjon azonnal az

Uhrenhaus Fr. Schmidt
Prag, Weinberge.

4—8

Ajánljuk világhírű és kiváló Ma-
gánjáró és vontatású gőz- és ben-
zin cséplőgépeinket

Magánjáró

kötő és fűrészelő gépeket kö-
zép és magas nyomású, nyersolaj
motorokat

szalmapréseket.

Kellner és Schanzer
BUDAPEST, Kálmán-utca 3.



KATONÁINK ÉLETMENTŐJE A

„SZANITÉC” TETÜPOR

Legbiztosabb szer a kiütéses tí-
fuszterjesztő ruhatetek ellen.

Gyógytárakban, drogériákban már mint kész tábori cso-
mag (csak a címet kell ráírni) kapható 1 koronaért. Kér-
jünk azonban határozottan „Sanitéc”-port, mert mi-t min-
den jónak, ennek s akadt súlyú utánzata. Ahol nem volna
kapható oda 3 dobozt utánvétellel küld, Auber gyógytára,
Mohács.

100 db. vizsgalap

ára 130 K.

Kapható

NEUMANN JAKAB

könyv- és papirkereskedésben
— IPOLYSÁGON. —

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTOJAN IPOLYSÁGON.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk,
mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus,
himlő és egyéb ragályos betegségek
a háboru után fokozottabb erővel
lépnek fel, mint más időkben, miért
is szükséges, hogy minden háztar-
tásban egy megbízható fertőtlenítő
szer kéznél legyen. A jelenkor leg-
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és ere-
deti üvegekben 90 filléért minden
gyógyszertárban és drogériában kap-
ható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik,
Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai sze-
rint gyors és biztos, miért is az ösz-
szes orvosok betegágyak fertőtlení-
tése, antiseptus köztözekeknél (sebekre
és daganatokra) kéz- és arcmosásra
és ragályok elhárítására, stb. min-
denkor ajánlják.

LYSOFORM SZAPPAN

finom gyenge pipereszappan, 1%
lysoformot tartalmaz és antiseptikus
hatású. Alkalmazható a legkényesebb
bőrre is; szépíti, megpuhítja és illa-
tossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön
a jövőben kizárólag ezen szappant
fogja használni. Ára 120 K.

FODORMENTA LYSOFORM

erősen antiseptikus hatású szájviz.
Szájbűzt rögtön és nyomtalanul eltün-
tet és a fogakat konzerválja. Haszná-
landó továbbá orvosi utasítás sze-
rint toroklobnál, gégebántalmaknál és
nátha esetén gurgulázásra. Néhány
csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 1 kor. 60 fill.

Az összes lysoformkészítmények
kaphatók minden gyógyszertárban,
drogériában. Kivánatra b á r k i n e k
ingyen és bérmentve megküldjük az
„Egészség és fertőtlenítés” című
érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Ujpesten.